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«Если    ребёнок начал заикаться»
     Заикание – это такое нарушение плавности речи, когда запинки, повторение, растяжение звуков и слогов сопровождается судорогой. Говорящий с трудом передаёт сообщение, а собеседник испытывает напряжение, слушая такую речь. Попытки преодолеть эти запинки никак не улучшают речь, а наоборот, усиливают заикание.
· Ребёнок поступает в дошкольное учреждение, меняется привычный для него образ жизни. Но не всякий ребёнок будет заикаться и более-менее спокойно перенесёт эту перемену в его жизни. Ребёнок с ослабленной нервной системой (тревожный, пугливый, часто и длительно болеющий) испытывает стресс и начинает заикаться. Что делать родителям? Идеально, если ребёнок не будет посещать детский сад какое-то время, найти выход из сложившейся ситуации, мобилизовать для этого всех родственников. Чем быстрее удастся восстановить нарушенную плавность речи, тем благоприятнее прогноз.
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Если заикание возникло из-за ревности к появившимся в семье маленьких братика или сестрёнки, постарайтесь относиться к старшему ребёнку как к маленькому, чаще берите его на руки, баюкайте, обнимайте и целуйте его, шепчите на ушко ласковые слова, тем самым успокойте и покажите свою любовь. 

· Маленькие дети часто испытывают страхи: страх одиночества, темноты, замкнутого пространства, наказания за проступки, сказочных героев и др. Неразумно заставлять ребёнка пересиливать их, тем более ругать, стыдить. Не надо просить малыша рассказывать о том, чего он боится, если сам ребёнок не хочет об этом говорить. Скорее мать должна показать, что она знает о его тревогах, понимает, что ребёнку бывает страшно, и постарается успокоить тем, что она рядом и от всего защитит.

· Страх речи может проявляться в определённых ситуациях, например, когда родители настаивают, чтобы ребёнок прочитал выученное стихотворение перед незнакомыми людьми, гостями, заведомо создавая стрессовую ситуацию. 
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РЕКОМЕНДАЦИИ

· Важно в целом организовать обычный режим жизни, на время отменить зрелищные мероприятия, не ходить в гости и не принимать гостей, а при сильном заикании не заставлять ребёнка говорить. 
· Не готовьте ребёнка к предстоящим событиям. Ожидание даже приятного создает напряжение. Жизнь должна быть рутинной: всё идёт своим чередом, нет оснований для волнений. 
· Обязательно соблюдайте режим дня, больше времени проводите на свежем воздухе. 
· Займитесь с малышом спокойными настольными играми (лото, мозаика, конструктор), рисованием, играми на воздухе (с водой, песком, снегом), доступными ребёнку домашними делами вместе с мамой, бабушкой. 
· Знакомясь с новой книжкой, сначала лучше рассмотреть картинки, кратко рассказать ребёнку её содержание. Речь взрослого при этом должна быть негромкой, чуть замедленной.   
· Ни в коем случае не наказывайте ребёнка за мелкие проступки, не допускайте в разговоре с ним грубости, строгости, крика, оскорблений (вообще в семье должны быть дружеские взаимоотношения, на время хотя бы забудьте о конфликтах, ссорах, подумайте о своём ребёнке!), и помните об единстве требований к ребёнку со стороны взрослых. 
· Если у ребёнка появились запинки в речи, не говоря уже о заикании, родителям следует незамедлительно показать ребёнка специалистам: неврологу, психотерапевту, логопеду – и при необходимости выполнять все их рекомендации. Знайте, чем раньше вы обратитесь к специалистам, начнёте лечение и занятия, тем благоприятней прогноз.  

Учитель- логопед Завалейкова Е.С.                                                                                           

