Результаты on-line изучения мнения педагогических работников – участников городских мероприятий, организованных структурными элементами сетевой модели системы образования городского округа "Город Архангельск", по теме: "Эффективность проведения мероприятий городского уровня структурными элементами сетевой модели системы образования городского округа "Город Архангельск"
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	· Информация изложена доступно, интересно. Для себя некоторые моменты взяла в работу.
· Очень актуальная тема и полезная информация. Подробно и качественно представлен материал педагогами. Было интересно послушать. Спасибо  большое за плодотворный труд.
· Спасибо, очень понравилось  содержание и  организация данного мероприятия. Все доступно и понятно, с удовольствием прослушали информацию.
· Интересная и современная форма проведения мероприятия.
· Очень удобно, когда материалы доступны для просмотра в другое время. Презентации краткие и информативные.
· Благодарим за труд! Серьёзная и системная работа педагогов.
· Все очень содержательно и подробно.
· Полезная информация, как для начинающих педагогов, так и для тех, кто со стажем.
· Проводить больше таких мероприятий.
· Спасибо за интересные выступления. Тема очень актуальна, так как в общеобразовательных учреждениях всё чаще встречаются дети с ОВЗ. Много полезной , содержательной  и практической информации по работе с детьми с ОВЗ.
· Представлена хорошая нормативная база для работы по дополнительным образовательным программам с детьми с ОВЗ, интересный практический опыт.
· Мероприятие мне очень понравилось, темы выступлений актуальны и раскрыты выступающими.
	· Хотелось бы в подобных  мероприятиях участвовать очно.
· Разнообразить наглядным материалом.
· Представлять опыт педагогов в работе с детьми с ОВЗ с использованием инновационных технологий, а также знакомить с новыми формами работы.
· Повышать зарплату таким творческим педагогам.
· Дальнейшего развития и совершенствования.
· Проводить больше подобных семинаров в такой форме.
· Хочется, чтобы государство уделило внимание работе педагогов на самом серьёзном уровне. Особенно это касается зарплаты педагогов. За такой труд, полную самоотдачу полагается достойное вознаграждение.
· Чаще проводить такие практические семинары, так как тема очень актуальная.
· Почаще проводить мероприятия для педагогов работающих с  детьми с ОВЗ. 
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