Результаты on-line изучения мнения педагогических работников – участников городских мероприятий, организованных структурными элементами сетевой модели педагогического взаимодействия системы образования МО "Город Архангельск", 
по теме: "Эффективность проведения мероприятий городского уровня  структурными элементами сетевой модели педагогического взаимодействия системы образования МО "Город Архангельск"
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	Семинар для воспитателей дошкольных образовательных организаций, учителей начальных классов, учителей биологии, географии общеобразовательных организаций "Преемственность в достижении предметных и метапредметных результатов в процессе изучения окружающего мира на уровнях дошкольного, начального общего, основного общего образования"
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	· Очень понравилась практическая часть - фрагменты уроков, актуальная и полезная информация.
· Благодарим за проведённый семинар. Всё актуально и полезно.

· Спасибо! За познавательный семинар по формированию преемственности предметных и метапредметных результатов.

· Большое спасибо за организацию данного семинара.
· Удачно, что теоретические знания, материал сопровождались практическим применением (фрагменты открытых уроков, занятий).
· Благодарю всех!

· Спасибо участникам семинара и организаторам.

· Чётко представлены три уровня образования. Даны видеосюжет и фрагменты уроков. Преемственно!

· Спасибо за интересный материал!

· Спасибо большое за эффективно организованный материал.
· Нарушен временной регламент.
· Спасибо за интересные и результативные выступления

· Спасибо! 
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