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	МБДОУ Детский сад № 101
	Семинар-практикум для педагогов дошкольных образовательных организаций "Театрализованная деятельность как средство речевого развития дошкольников"
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	· Очень понравились занятия и мастер-класс по изготовлению театра из бросового материала.
· Очень понравилось. Все продумано. Дети активные, эмоциональные.
· Мне понравилось, было очень интересно.
· Хорошие занятия, познавательные выступления.
· Очень интересные, емкие занятия. Было увлекательно, время прошло быстро. Понравились талантливые артисты, доброжелательные воспитатели, музыкальные этюды, красочные костюмы и оформление. Спасибо!

· Спасибо, было очень интересно!

· Интересное мероприятие. Благодарим за представленный практический материал.

· Педагоги подошли очень творчески к подготовке данного мероприятия. Желаю дальнейших успехов!

· Мастер-класс воспитателя детского сада №100 Буглиной Л.Н. очень понравился.
· Все прошло хорошо, очень интересные постановки сказок.

· Теоретический и практический материал представленный в ходе данного мероприятия очень мне понравился, так как по содержанию был очень интересным.

· Данное мероприятие позволило мне увидеть на практике использование театрализованной деятельности. Думаю, что очень эффективна театрализованная деятельность для речевого развития детей.

· Мероприятие очень понравилось. В течение всей образовательной деятельности у детей наблюдался высокий познавательный интерес. Коллективный характер работы учит детей взаимодействовать сообща. Думаю воспитателями будет востребован материал.

· Просматривалась большая предварительная работа, разнообразие наглядного материала подобрано в соответствии с целями и задачами предстоящей деятельности. В течение всей деятельности дети проявляли высокую познавательную активность. Правильно справлялись с заданиями, отвечали полными ответами. Связная речь детей наполнена распространенными предложениями.

· Дети с большим удовольствием выполняли все задания педагогов. Представленная деятельность оказывает плодотворное влияние на психологическое здоровье детей, способствует развитию речи дошкольников.

· Высокий уровень организации занятий, педагоги умеют удерживать внимание детей. Были созданы условия для активизации опыта детей, их личностного общения. Занятия способствовали развитию качеств личности (коммуникативность, способность к эффективному общению, ответственность, способность к оценке и анализу); способствовало расширению общекультурного кругозора; помогло детям в ценностно-смысловом самоопределении.

· Получила огромное удовольствие и восхищена таким высоким уровнем донесения информации, творческим подходом. Виден результат работы с детьми! Они получили хорошие знания на тему «Театр». Для их возраста это просто отлично!

· Очень понравилось занятие в логопедической группе. Воспитатель Черемнова Т.Н. Занятие было насыщенно различными формами взаимодействия детей с педагогом и друг с другом, коллективными и индивидуальными видами работы с детьми. Занятие было динамично выстроено, четко прослеживались отдельные этапы.

· Понравилось занятие логопеда Антоновой Т.Ю. Дети были заинтересованы в выполнении заданий, с удовольствием участвовали в работе. Сочетались индивидуальные и групповые формы работы. Всегда присутствовал этап повторения и закрепления материала. В игровой форме рассматривались сложные для детей понятия. Занятие выстроено так, что детям не скучно, и они не устают. В общем. Занятие на «5»!

· Огромное спасибо за интересные и познавательные занятия, проведенные в оригинальной форме. С первой минуты занятия заинтересовывают, хочется узнать, что будет дальше. Хорошие занятия и в плане развития речи! Спасибо большое!

· Очень понравились занятия и выступления педагогов Засолоцкой И.А. и Буглиной Л.Н. Все занятия продуманы, дети выполняют серьезные задания. Покорил кукольный театр. Спасибо руководству и преподавательскому составу детского сада за семинар!
	· Больше таких замечательных мероприятий.
· Почаще таких мероприятий.

· Приглашать воспитателей из других районов города распространять опыт.

· Продолжать работу по театрализованной деятельности.

· Распространяйте опыт по театрализованной деятельности.

· Продолжать данную работу.

· Хотелось бы почаще посещать данные мероприятия, а так же показывать театрализованные представления не только педагогам, но и родителям.

· Мне очень пригодится ваш материал, спасибо!

· Спасибо за материал!

· Хороший материал, спасибо. Было интересно.
· Побольше таких волшебных занятий!

· Спасибо! Все очень понравилось!

· Занятие вызвало неподдельный интерес детей и нас, педагогов. Большое спасибо! Так держать!

· Спасибо за такие интересные занятия! Показать данное занятие для родителей на заключительном родительском собрании в подготовительной группе.

· Побольше таких мероприятий!
	9,8


