Психология ребенка

Карманные деньги

Нужно ли давать ребенку деньги? С какого возраста можно выделять на карманные расходы? Как научить детей ценить каждый рубль? В вопросах воспитания обучение финансовой грамотности стоит не на последнем месте. Разобраться в денежной проблеме нам помогает Евгения Шемякина, психолог центра психолого-педагогической помощи детям и подросткам «Леда»:

- Когда мы жили в Советском союзе, нас учили, что деньги не стоят на первом месте, многое мы должны делать просто так, задаром. Сегодня картина мира у людей меняется. Заимствование взглядов из других стран начинает стирать наше представление о материальных ценностях. Поэтому сейчас многие родители не совсем четко понимаюют, чего они хотят от своего ребенка в плане отношения к деньгам.

Я знаю много семей, которые ввели практику оплаты труда своим детям. Родители рассуждают так: «за все надо платить», «каждый труд должен быть вознагражден. Хорошие оценки в школе, труд по дому, помощь родителям – все имеет свою цену. Таким поведением взрослые культивируют и поощряют в ребенке корысть.  В будущем их дети будут ставить материальные ценности на первое место, во всем будут видеть выгоду, всегда будут пытаться заработать. Но лично у меня возникает вопрос – смогут ли они потом бесплатно помогать своим родителям в старости?
Я не хочу этим сказать, что ребенку не следует выдавать карманные деньги. Даже небольшие наличные необходимы современным детям. Вопрос только в том, как научить их принимать эти средства и, конечно же, их тратить. 

Если вы выдали ребенку карманные деньги, не требуйте от него покопеечный отчет. Просто объясните, что потратив свои личные средства на мелкие покупки и сладости, он не сможет накопить себе на вещь или игрушку, которую он давно хотел. Воспитание детей в вопросах финансовой грамотности принесет положительные результаты только в том случае, когда родители сами будут последовательны в своих действиях. Если вы сказали, что дополнительные расходы на конфеты или новую игрушку в вашем бюджете не запланированы - будьте добры придерживаться этого правила, а не идти на поводу у желаний своего ребенка.

До какого возраста родителям стоит лично контролировать, на что должен тратить их ребенок свои карманные деньги? Воспитание детей - процесс неоднозначный. Кто-то уже в десять лет успешно усвоит все теоретические знания о том, как нужно экономить и на то тратить свои карманные деньги. А кто-то и в тридцать пять лет будет по каждой мелочи бежать за советом к маме и папе. Главное, чтобы ребенок усвоил одно простое правило - деньги можно не только тратить, их еще нужно уметь зарабатывать.

Никто не сможет по-настоящему оценить деньги, которые не заработал. Поэтому если есть возможность, ребенку надо давать возможность подзаработать самому. Еще раз повторю – это не означает, что надо платить за помощь по дому родителям. Для таких случаев вознаграждение может выдаваться за действия, которые нелегко даются ребенку. Например, мой сын с большим трудом заставляет себя читать. В школе на лето дают список книг, необходимых к прочтению. Мы с ним договорились, что если он одолеет эту литературу, то к началу учебного года я выделю ему определенную сумму денег. Но не надо платить ребенку за то, что ему и так дается без труда. Оцените только ту работу, к которой он действительно прикладывает усилия.  
Обязательно расскажите малышу о том, что существует такое понятие, как семейный бюджет и поясните, из чего он складывается. Соразмерьте свой доход с той суммой, которую вы сможете давать чаду. Не бойтесь объяснить сыну или дочери, как зарабатываются деньги, что их нужно ценить, делитесь своими материальными трудностями, рассказывайте, куда еще вы тратите средства.

Чаще всего конфликты на почве денег возникают в семьях, где ребенок просто-напросто не осознает и не понимает ценности денег. Если ваш малыш не представляет себе, откуда берутся деньги в вашей семье, если он не понимает, что любые деньги прежде, чем потратить нужно заработать - не ждите от него уважения ник вам, ни к вашим финансовым проблемам. Не стоит обижаться на то, что ребенок не ценит ваш труд, ваши усилия по обеспечению его безбедного существования и легко расстается с тяжело заработанными вами деньгами. В этой ситуации виноваты только родители, которые вовремя не объяснили малышу, что такое деньги или были слишком заняты зарабатыванием этих самых денег.

