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Современных женщин все чаще обвиняют в том, что они потеснили мужчин и стремятся в лидеры: в бизнесе, карьере, отношениях. Но ведь и в советские годы они точно также брали на себя мужскую работу, руководили целыми коллективами и тащили на себе семью. 

По большому счету не так уж много и изменилось, и все же спустя время начинаешь понимать, что в этом «соревновании» женщины утрачивают что-то очень важное. Нет, внешне они по-прежнему очаровательны, красивы, но внутренне стали больше походить на мужчин: жестких, решительных, несгибаемых. И досадной горечью отзываются в душе строчки поэта Наума Коржавина: «Ей жить бы хотелось иначе, носить драгоценный наряд... Но кони - все скачут и скачут. А избы - горят и горят». Так что же происходит с женщиной в современном мире? 

- Она теряет свое истинное предназначение, - считает директор центра психолого-педагогической и медико-социальной помощи детям и подросткам «Леда» Валентина Бедрина. - У каждого из нас – мужчины и женщины - своя миссия. Мужчина – это действие, женщина - состояние, состояние любви, которое она взращивает как цветок в своем сердце, наполняя опытом и мудростью. И вот эта потеря осознавания женщиной своего предназначения привела к тому, что она вырастила в себе мужчину, который, как и положено, начинает действовать. А когда два вектора активны, борьба неизбежна. 

- Но почему сразу борьба? 

- Потому что это противоположности. Гармоничное слияние возможно лишь тогда, когда мужчина и женщина стоят на своих местах. Код человечества 1 и 0: мужчина впереди, женщина позади. Как было раньше: он реализовывал себя, много работал, чтобы обеспечить ту, через которую мужчина и развивал этот мир. А женщина дополняла его работу, но несла свою миссию: взращивая любовь в сердце кротостью и мудростью. Мы же эти знания утратили, и настолько своей неправильной активностью пошатнули устои, что в итоге женщина стала претендовать на мужское место.     

- Мы же это вынужденно делаем. Если женщина осталась одна с ребенком на руках, ей приходится быть добытчиком, и мамой, и папой.  

- А почему она осталась одна? К сожалению, мы сейчас нацелены на выбор того партнера, который должен удовлетворять наши потребности. Это такая социальная игра в любовь. Но ведь на самом деле мое назначение, как женщины с любовью относиться к мужчине, и не важно, какое положение он занимает. Потому что я могу быть его дополнением. Если впереди не будет единицы, так и останешься нулем. Но вместе они образуют целостное число. Мы с мужем восемь лет прожили вместе с моей мамой, и по молодости я ей доказывала, что любовь – это то, что напрямую связано с принятием человека, а она слушала и улыбалась: «На первом месте всегда стоит уважение. Там где его нет, никогда не будет любви». Уважить! Сделать то, о чем просит другой. А мы разучились, у нас борьба личностей, амбиций и самомнений. И в результате не видим, не прислушиваемся и вообще друг о друге не заботимся. 

- Почему сейчас многие женщины хотят быть стервами? Собственно, это же  холодные, достаточно расчетливые натуры, которые ловко манипулируют мужчинами. 

- Мне кажется это несколько однобоко воспринимается в нашем обществе. Я тоже интересовалась «стервологией» и в моем понимании такая женщина хорошо освоила свой внутренний ролевой театр. Но настоящая стерва не находится ни в одной из своих ролей, и при этом умеет достойно держать себя с любым мужчиной. Я думаю, это подсознательные поиски своей истинной женской природы. Женщина, имея энергию, ресурс может разыграть любой сценарий. На самом деле, она этот сценарий и пишет, а мужчина его реализует. И управлять мужчиной тоже нормальное желание, издавна известно: мужчина — голова, женщина шея. В стервологии есть все, кроме самого главного - духовного содержания. Чем лично меня это заинтересовало: как научиться быть в середине: видеть перед собой всю сцену жизни, следить за сценарием и ощущать себя режиссером. Но люди не куклы, они нуждаются в любви. Хотя нередко все перекрывается исключительно разумом. Если живешь только сердцем, впадаешь в жертвенность. Когда работает один разум — получается холодный расчет. Но лишь тогда, когда ум, руководящий твоим поведением, имеет контакт с сердцем, вот тогда ты можешь понять, что такое любовь.    

- И все-таки, можно ли вернуть женственность, которую многие подрастеряли? 

- Нужно смотреться только в свое зеркало, потому что спасение лишь внутри себя. Мир изменится, когда изменишься ты сам. Сегодня это не просто первостепенная, а самая трудная задача. Гораздо проще стать директором, принимать ответственные решения на службе, чем сотворить мир в рамках одной квартиры, своей семьи. Энергия мужчины и женщины присутствует в каждом человеке. И главная задача - это самому сделать выбор, какую часть себя и в каком соотношении ты будешь проявлять. Пришло время осознания и время ответственности.   

