Результаты on-line изучения мнения педагогических работников – участников городских мероприятий, организованных структурными элементами сетевой модели педагогического взаимодействия системы образования МО "Город Архангельск", 
по теме: "Эффективность проведения мероприятий городского уровня  структурными элементами сетевой модели педагогического взаимодействия системы образования МО "Город Архангельск"
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	Фестиваль управленческих и педагогических идей для заместителей руководителей, педагогов общеобразовательных организаций на тему: "Профессиональное мастерство педагога: от новых целей к новым результатам"
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	· Очень креативно, душевно, чувствуется, огромный труд стоит за всем этим действом!

· Много интересных идей. Коллектив работает как одно целое.

· Большое спасибо!

· Очень увлекательно, познавательно, интересно! Спасибо за полученное удовольствие и позитив!

· Чудесно! Так держать!

· Интересно, Спасибо!

· Огромное спасибо!

· Спасибо! Очень понравилось, узнала много нового, поразила подготовка события, вовлеченность детей и педагогов, оригинальность, образность, осмысление поданного материала!

· Все замечательно!

· Спасибо!

· Мероприятие яркое, эмоциональное, полезное, наглядное.

· талантливые, творческие педагоги. Спасибо за теплый прием!

· Прекрасно представлено, как теорию можно воплотить в практику, чтобы было интересно и полезно всем: и учителям, и учащимся!

· Спасибо большое!

· Все было здорово!

· Поразила масштабность увиденного! Здорово!
	· Так держать!

· Приглашаю в гости к нам!

· Делиться опытом с директорами и заместителями!

· Приглашайте еще в гости!
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