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Пояснительная записка

Проблема рискованного поведения, в частности распространения вируса иммунодефицита человека (ВИЧ), среди подростков и молодежи в современной России не только остается чрезвычайно актуальной - с каждым годом она все более обостряется. Сегодня общество переходит от декларативного признания необходимости профилактики ВИЧ/СПИДа к активным действиям. Государственные и негосударственные организации осуществляют разнообразные профилактические программы, акции и прочие мероприятия.
Программа дополнительного образования духовно-нравственной направленности «ЛадьЯ» нацелена на первичную профилактику рискованного поведения в подростковой среде, в том числе и ВИЧ/СПИДа. Рискованное поведения – это любое поведение, которое может привести к потере здоровья и социального благополучия, к инфицированию, психической или физической зависимости, насилию, суицидам.
Превентивные программы, реализуемые в настоящее время в рамках информационно-обучающего подхода, не затрагивают фундаментальных причин рискованного поведения. Они предполагают информирование учащихся о проблемах, связанных с разного рода зависимостями и ВИЧ/СПИДом, о путях передачи вируса, факторах, способствующих заражению, способах защиты, а также тренировку соответствующих навыков. В результате подросток в той или иной степени усваивает, ЧТО МОЖНО ДЕЛАТЬ И ЧЕГО ДЕЛАТЬ НЕ СЛЕДУЕТ. Однако при этом не учитывается, КАКОЙ ЧЕЛОВЕК ОБЛАДАЕТ ЭТИМИ ЗНАНИЯМИ, КАКОВЫ ЕГО ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫЕ ОРИЕНТИРЫ. Такие «однобокие» программы, направленные исключительно на информирование или запугивание подростков, не затрагивают подлинных истоков рискованного поведения, не позволяют преодолеть безответственность и ощущение вседозволенности. Более того, создавая иллюзию «защищенности», они не мотивируют человека к благотворным изменениям и, таким образом, девальвируют основную цель профилактики - формирование здоровой личности, способной строить жизнь согласно высоким духовным ценностям.
Программа дополнительного образования «ЛадьЯ», в отличие от информационно-обучающих программ, обращается не к вопросу «ЧТО?», а к вопросу «ПОЧЕМУ?». В ее основу положены принципы неспецифической профилактики, направленные на формирование у подростков таких духовно-нравственных ориентиров, которые, реализуясь в поведении участников программы, сводили бы риск зависимостей от ПАВ и заражения различного рода инфекциями и, следовательно, распространения ВИЧ-инфекции к минимуму. Программа способствует актуализации в детях доброго начала, формированию способности сопротивляться злу, развитию духовно-нравственного потенциала.
В настоящее время понятие духовности в светском мировоззрении размыто. Однако в религиозных системах оно сохраняет свою суть: это - свойство души, определяющее преобладание нравственных и интеллектуальных интересов над материальными. Духовность представляет собой высший уровень самосознания человека: она лежит в основе эмоционально дифференцированного отношения к явлениям окружающей жизни. Духовно развитый человек - это личность, ищущая смысл своего существования и свое предназначение. Поведение такого человека организуется в соответствии с некими идеалами, а не с примитивными эгоистическими интересами. Духовность противостоит «земным» устремлениям, связанным с ублажением тела и удовлетворением эгоистичных душевных запросов. Она предполагает направленность человека на нематериальные ценности высшего порядка. Духовность не только характеризует бытие человека как именно человеческое - она конституирует наше бытие в этом качестве. Духовная составляющая не просто присуща человеку наряду с телесной и психической - двумя последними обладают и животные. Духовность - это качество, свойственное только человеку, которое отличает его от всех остальных существ, живущих на земле.
Духовность является той стороной человеческого существования, которая обеспечивает возможность полноценного роста и саморазвития, преобразования себя. Развитие духовной сферы особенно важно в подростковом возрасте, когда ведущим фактором социализации является самоопределение, которое проявляется в желании сформировать определенную смысловую систему представлений о мире и о себе самом. Формирование такой системы невозможно без нахождения ответа на вопросы о смысле жизни и о нравственных ориентирах, организующих поступки и поведение.
Программа дополнительного образования «ЛадьЯ» ориентирована, прежде всего, на воспитание у подростков духовного начала. В качестве системы нравственных ориентиров детям предлагаются принципы православной этики, которые способны стать для них руководством к конструктивному самоопределению и факторами защиты от рискованного поведения. Однако поскольку программа рассчитана на массовые учебные заведения (школы, средние специальные учебные заведения), где обучаются подростки различных вероисповеданий, организационные формы работы носят сугубо светский характер. Важно подчеркнуть, что программа ни в коем случае не является «инструментом» обращения кого бы то ни было в христианскую веру: ее основная задача - способствовать духовному развитию подростков.
Другая особенность программы состоит в том, что тема ВИЧ-инфекции, хотя и является приоритетной, не представлена в цикле занятий как содержательно доминирующая. Она подробно прорабатывается в занятии, специально посвященном проблеме ВИЧ/СПИДа, а также проходит красной нитью через обсуждениявопросов экзистенциально-нравственного плана.
Концептуальная модель программы основана на непреложном факте триединого устройства человека иерархической взаимосвязи духа, души и тела.
Духовное начало как предельная субъектность человека, реализуемая на основе этических принципов позволяет ему в полной мере осуществить свое предназначение, достичь максимальной зрелости и цельности, в полной мере открыть для себя смысл и красоту жизни.
Психический потенциал - иными словами, душа человека - проявляется в его отношении к миру, деятельности, другим людям и к самому себе, а также в осмыслении этого отношения. Таким образом, душа представляет собой психорефлексивную категорию. Душа является «инструментом» духовной жизни человека, ядро которой составляют голос совести и нравственный выбор. В то же время душевные проявления опосредуются духовными качествами личности как высшей формой осуществления субъектности человека
Телесные свойства человека являются данностью, которая ограничивает его свободу. Анатомия, физиология, биохимия и генетика организма определяют конкретные свойства, а также конечность и смертность человеческого тела. Вместе с тем, биологическая составляющая (органы чувств, физиология высшей нервной деятельности) является необходимой основой формирования психики, которая заключая в себе пласт субъектных свойств человека, обеспечивает его взаимодействие с внешним миром - миром вещей и людей.
Итак, в основу дополнительной образовательной программы «ЛадьЯ» положены представления о единстве телесного, душевного и идеального начал человека и о подчиненности телесной и психологической (деятельностной) составляющих личности ее духовной сфере. Работа по программе строится в соответствии с идеей, что полноценное развитие личности и достижение ею зрелости возможно только при условии ее духовно-нравственного воспитания.
Цель программы: первичная профилактика ВИЧ/СПИДа среди подростков посредством формирования системы духовно-нравственных ориентиров.

Задачипрограммы:

1. Содержательные задачи

А) Формирование представлений об этических христианских ценностях; создание условий для интериоризации этих представлений; обеспечение ассимиляции предлагаемых ценностей нравственным самосознанием подростков; развитие стремления опираться на них при осуществлении жизненных выборов.

Б) Информирование подростков о ВИЧ-инфекции и сопряженных с ней проблемах, развитие представлений об основных источниках риска ВИЧ-инфицирования.

В) Формирование психологической компетентности, которая является важным ресурсом духовно-нравственного роста. Эта задача решается путем:

· Развития у подростков навыков коммуникации, рефлексии, творческого самовыражения.
· Создание условий для формирования навыков осознания себя как уникальной и полноправной личности, со своими взглядами, убеждениями, ценностями.

· Создания условий для формирования навыков принятия другого человека как такой же уникальной личности; для развития способности устанавливать контакт и строить отношения на основе взаимопонимания, сотрудничества и поддержки.

· Создание условий для формирования навыков принятия ответственности за свои действия, отношения и собственную жизнь; для развития самостоятельности.
· Создание условий для формирования навыков самопомощи и взаимопомощи в ситуациях, потенциально опасных с точки зрения реализации стратегий рискованного поведения.

2. Организационные задачи

А) Информирование родителей, администрации и педагогов учебных заведений о целях и содержании программы, формирование позитивного имиджа программы. 

Б) Просвещение родителей о психологических особенностях подростка, о риске ВИЧ-инфицирования, связанном со спецификой семейных взаимоотношений. 
Целевая группа:подростки 13-17 лет.
Срок реализации программы:23 недели.

Режим занятий:23 занятия по 2 часа 1 раз в неделю.

Наполняемость группы: до 20 человек.

Форма обучения: очная.

Форма проведения занятий: аудиторная.

Формы деятельности: групповая работа.

Принципы, на которых основана программа:

· Терпимость к религиозным и мировоззренческим убеждениям участников группы.

· Мотивационная готовность. 

· Целостностьподхода.
· Учет возрастных особенностей.
· «От других к себе».

· Приоритет развития над обучением.
· Переход от осознаваемых проблем в отношениях с миром, другими людьми и самим  собой к  более трудным для осознания этическим и духовным проблемам.

· Учет особенностей естественной группы.

Содержание программы структурировано вокруг категорий экзистенциально-нравственного плана: свобода, любовь, жизнь, смерть, семья, дружба, ценности, цели и смысл, добро – зло, терпимость – толерантность – стигматизация, выбор, одиночество, здоровье – болезнь, счастье – несчастье.
Учебно-тематический план

 рабочей программы дополнительного образования «ЛадьЯ»
	№
	Тема
	Количество

 часов

	1
	Вводное: «Карта нашего пути»
	2

	2
	Счастье
	2

	3
	Я и моя жизнь
	2

	4
	Мир чувств
	2

	5
	Общение и дружба
	2

	6
	Ты не один
	2

	7
	Мужчина и женщина
	2

	8
	Любовь
	2

	9
	Семья
	2

	10
	Род, культура
	2

	11
	Здоровье
	2

	12
	ВИЧ/СПИД
	2

	13
	Толерантность. Жизнь с болезнью
	2

	14
	Зависимость от психоактивных веществ
	2

	15
	Преодоление проблем
	2

	16
	Кризис и выход
	2

	17
	Жизнь и смерть
	2

	18
	Добро и зло
	2

	19
	Ценности
	2

	20
	Цели и смысл
	2

	21
	Свобода
	2

	22
	Выбор
	2

	23
	Заключительное: «Симфония прощания»
	2

	
	Итого
	46


Содержание программы дополнительного образования
 «ЛадьЯ»

Занятие 1. Вводное: «Карта нашего пути».
Представление ведущего. Ведущий рассказывает о себе, о своих профессиональных интересах и взглядах, о своем первом впечатлении от группы; в общих чертах говорит о целях и форме организации занятий. Затем следует представление участников группы. Упражнение «Снежный ком», «Интервью». Упражнение «Карта нашего пути». Анкетирование «Оценка информированности о ВИЧ-инфекции». Выработка правил группы. Оценка исходного уровня этических представлений участников (метод ассоциаций). Подведение итогов занятия. Домашнее задание на тему «Как проблема распространения ВИЧ связана со мной?». 
Занятие 2. Счастье.
Упражнение «Знакомство на языках мира». Упражнение  «Счастливая лесенка», «Мудрость народов». Дискуссия на тему «Счастье». Обсуждение притчи «Счастье».  Упражнение «Я был счастлив»,  «Кирпичики счастья». Подведение итогов занятия.  Домашнее заданиена тему «Хочешь быть счастливым - будь им».
Занятие 3. Я и моя жизнь.
Упражнение «Десять определений «Кто Я?»,  «Карта города». Дискуссия на тему «Жизнь». Рисунок «Карта моей души». Упражнение «Линия жизни».
Упражнение «Возраст, в котором можно...».Упражнение «Мудрец». 
Обсуждение притчи «Крест». Подведение итогов занятия. Домашнее задание
на тему «Говорят, что жизнь - это высшая ценность. В чем ценность жизни?»
Занятие 4. Мир чувств. 
Упражнение «Эмоции». Упражнение «Эмоциональная гимнастика». Рисунок «Связь эмоций с телом». Дискуссия на тему «Управление эмоциями». 
Подведение итогов занятия. Домашнее задание на тему «Нужно ли управлять эмоциями?».
Занятие 5. Общение и дружба.
Упражнение «Определение границ персонального пространства»,  «Печатная машинка». Упражнение «Живая скульптура». Дискуссия на тему «Дружба».
Командная игра «Высказывания о дружбе». Дискуссия-обсуждение «Сказки о потерянной дружбе». Упражнение «Эксперимент Аша». Упражнение «Ищу друга».  Подведение итогов занятия. Домашнее задание на тему «Если хочешь, чтобы у тебя были друзья, нужно самому научиться быть другом».
Занятие 6. Ты не один.
Упражнение «Бинго-формуляр», «Молекулы». Упражнение «Дом». Дискуссия-обсуждение притчи «Одиночество и Печали». Дискуссия по теме/ролевая игра. Упражнение «Дорога из одиночества». Упражнение «Надписи на спине». Подведение итогов занятия. Домашнее задание: написать письмо человеку, которому сейчас одиноко.
Занятие 7. Мужчина и женщина.
Упражнение «Весной венки из одуванчиков плетут, конечно, только мальчики...».  Мозговой штурм «Идеальный мужчина и идеальная женщина». Упражнение «Дом из бумаги». Дискуссия-обсуждение «Сказки о мужчинах и женщинах». Упражнение «Кино». «Вопросы на листочках». Подведение итогов занятия. Домашнее задание на тему «У каждого пола есть свой потолок».
Занятие 8. Любовь.
Упражнение «Мудрость народов», «Я люблю тебя за то, что...». Дискуссия по теме. Упражнение «Составитель словаря». Упражнение «Спорные утверждения». Обсуждение притчи «Фея волшебного озера». Упражнение «Сиамские близнецы». Упражнение «Сердечки». Подведение итогов занятия. Домашнее заданиена тему «Мир ни в чем не нуждается так сильно, как в истинной любви».
Занятие 9. Семья.
Упражнение «Желаем всем хорошего настроения». Обсуждение вопроса «Зачем нужна семья?», лекция-беседа «Семья как единый организм». Упражнение «Ответы на листочках». Рисунок «Моя семья». Обсуждение притчи «Заплачено сполна». Подведение итогов занятия. Домашнее зданиена тему «Что значат родители и семья в жизни человека?».

Занятие 10. Род и культура.
Упражнение «Дни рождения». Дискуссия по результатам домашнего задания. Обсуждение стихотворения М.И. Цветаевой «Бабушке». Упражнение «Генеалогическое древо». Упражнение «Семейные фотографии». Упражнение «Чем подросток отличается от ребенка, взрослого и старика?». Ролевая игра «Семейная скульптура». Подведение итогов занятия. Домашнее задание на тему «Что значит быть ребенком своих родителей и внуком своих бабушек и дедушек?».

Занятие 11. Здоровье.
Упражнение «Оттаивание». Дискуссия/мозговой штурм на тему «Здоровье - болезнь».  Групповой рисунок (или коллаж) на тему занятия. Дискуссия-обсуждение притчи «Болезнь глаз». Упражнение «Жизнь с болезнью». Упражнение «Соревнование». Подведение итогов занятия. Домашнее заданиена тему «Здоровому все здорово».
Занятие 12. ВИЧ/СПИД.

Упражнение «Калейдоскоп». Информационный блок по теме. Работа в малых группах, мини-лекция, ответы на вопросы. Ролевая игра «Василина и Егор». Работа со схемой «Ефросинья и Ануфрий». Ранжирование карточек по степени риска заразиться ВИЧ-инфекцией.  Подведение итогов занятия. Домашнее заданиена тему «Защити себя от ВИЧ».
Занятие 13. Толерантность. Жизнь с болезнью.
Упражнение «Социум». Упражнение «Снежинки». Упражнение «Свои и чужие». Упражнение «Ярлык». Упражнение «Голубоглазые и кареглазые». Дискуссия-обсуждение притчи «Благодарность». Анализ фрагмента повести А.Н. Комиссарова«Трудное плаванье на шхуне «Горемыка»или отрывка из романа А. Кронина «Ключи царства».Мини-лекция.Подведение итогов занятия. Домашнее заданиена тему «Кто для меня «чужие»? За что я могу быть им благодарен?».
Занятие 14. Зависимость от психоактивных веществ.
Упражнение «Ворвись - вырвись из круга». Дискуссия «Зачем люди употребляют психоактивные вещества?». Ролевая игра «Давай дружить!». Ролевая игра «Давай с нами!». Подведение итогов занятия. Домашнее задание: написать «Письмо другу, первый раз попробовавшему наркотики».
Занятие 15. Преодоление проблем.
Упражнение «Преодолей препятствие». Дискуссия на тему «Стресс». Дискуссия на тему «Жизнь». Упражнение «Остановись и подумай». Упражнение «Оценка ситуации». Подведение итогов занятия. Домашнее задание на тему «Полезен или вреден стресс?». 

Занятие 16. Кризис и выход.
Упражнение «Ужасно-прекрасный рисунок». Упражнение «Помогите!». Упражнение «Прикосновение к обиде». Упражнение «Обсуждение историй». Подведение итогов занятия.Домашнее задание на тему «Как помочь другу, если он не видит выхода из кризисной ситуации».
Занятие 17. Жизнь и смерть. 
Упражнение «Поиск окончаний». Упражнение «Черный юмор». Дискуссия-обсуждение притчи «Дерево». Упражнение «Черный юмор». Упражнение «Эпитафия». Упражнение «Суд». Подведение итогов занятия. Домашнее задание на тему «Зачем человек смертен? Что было бы, если бы люди были бессмертны?».

Занятие 18. Добро и зло.
Упражнение «Хорошо - плохо». Упражнение «Составители словаря». Дискуссия-обсуждение притчи «Звезда». Упражнение «Добрый поступок». Упражнение «Добрый поступок». Дискуссия-обсуждение притчи «Булочка». Упражнение «Похороны зла». Подведение итогов занятия. Домашнее задание на тему «Три добрых поступка, которые я готов совершить для моих близких в ближайшую неделю».
Занятие 19. Ценности.
Упражнение «Пересядьте те, кто ценит...». Упражнение «Необитаемый остров».  Дискуссия-обсуждение истории «Богатство». Дискуссия «Ценности разных эпох». Упражнение «Наши ценности». Упражнение «Ценности». Подведение итогов занятия. Домашнее заданиена тему «Самое ценное, что есть в моей жизни».
Занятие 20. Цели и смысл.
Упражнение «Радуга». Упражнение «Бедность, богатство, всемогущество». Упражнение «Что я хочу изменить?». Упражнение «Горести». Подведение итогов занятия. Домашнее задание на тему «Стоит ли искать смысл жизни?»
Занятие 21. Свобода.
Упражнение «Шаг вперед - два назад». Дискуссия «Что такое свобода». Упражнение «Слепой и поводырь». Упражнение «Тарелка с водой». Обсуждение притчи «Птичка». Подведение итогов занятия. Домашнее задание на тему «Для чего человеку быть свободным?»
Занятие 22.  Выбор.

Разминка «Коллективный счет». Дискуссия-обсуждение сказки «Фиолетовый котенок». Упражнение «Должен- выбираю». Упражнение «Дилемма узника». «Квадрат целеполагания». Дискуссия «Что выбирать?».    Подведение итогов занятия. Домашнее задание на тему «Всегда ли у человека есть выбор?»
Занятие 23. Заключительное: «Симфония прощания».
Упражнение «Подсолнух». Упражнение «Ладошка». Групповой рисунок «Наша группа». Упражнение «Я благодарен за...». Упражнение «Клеенка». Прощание, отреагирование эмоций. 

· В программе условно выделено несколько блоков:

· Мотивационно-смысловой (включение в работу, осознание задач программы, формирование мотивации на участие).

· Блок, раскрывающий понятия «Я-концепции», общения со сверстниками и противоположным полом, любви, дружбы, полоролевой идентификации, а также понятия семьи, рода и культуры с точки зрения современной психологии и системы духовно-нравственных ценностей.
· Блок, касающийся жизненных кризисов и их преодоления, а также эмоционального стресса.

· Блок, формирующий нравственные категории – такие, как потери и надежда, добро и зло, ценности и цели, смысл, свобода, выбор.

Основным методом работы является личностный тренинг.
Структура занятий

1. Разминка.

2. Работа по теме.

3. Обобщение результатов.

4. Домашнее задание.

Учебно-методическое и материально-техническое обеспечение

рабочей программы дополнительного образования

«ЛадьЯ»

В ходе реализации программы используются разнообразные формы деятельности: информирование, метафора (метод аналогий), изменение шаблонов мышления и ложных установок, установление при анализе ситуации логических взаимосвязей между событиями, самораскрытие (рассказ о личном опыте), эмоциональная вовлеченность, помощь в отреагировании эмоций (проговаривание, косвенная разрядка), ролевое проигрывание, групповая дискуссия, анализ ситуаций из жизни знакомых и литературных персонажей, постановка жизненных целей и поиск путей их реализации, наполнение смыслом обыденных жизненных событий.
Групповая работа должна проводиться в просторном, хорошо проветренном помещении со стульями и столами (с возможностью их перемещения). Для реализации программы необходимо следующее оснащение: доска меловая или маркерная, магнитная доска, бумага, ручки, цветные карандаши, фломастеры, маркеры, магниты, дидактические материалы и литературное обеспечение согласно программному содержанию.

Ожидаемый результат - формирование у подростков системы нравственных ценностей, которая способствует уменьшению риска зависимого поведения и ВИЧ-инфицирования (идеи целомудрия, верности, ответственности).
Критерии эффективности программы:
· Понимание подростками христианской системы ценностей.

· Усиление и развитие духовных и личностных ресурсов, препятствующих формированию саморазрушающих форм поведения.

· Снижение подверженности факторам риска ВИЧ-инфицирования.

Оценка эффективности программы

Включает в себя три взаимосвязанных блока:

Блок 1. Сравнение этических представлений, демонстрируемых подростками после прохождения программы, с исходным уровнем.

Блок 2. Сравнение уровня информированности подростков по вопросам ВИЧ/СПИДа до и после участия в программе.

Блок 3. Анализ отзывов о программе со стороны подростков, их родителей, педагогов и представителей администрации учебного заведения.

МЕТОД СВОБОДНОГО АССОЦИАТИВНОГО РЯДА
Цель:   Оценка изменений в духовно-нравственной сфере подростков.
Процедура  Подросткам предлагается написать по пять-семь слов, которые первыми приходят им в проведения  голову в связи со следующими понятиями:
•  семья,
•  дружба,
•  любовь,
•  свобода,
•  жизнь,
•  добро,
•  терпимость,
•  выбор,
•  здоровье,
•  счастье.
При проведении работы в группе ведущему целесообразно зачитывать эти понятия с интервалом в тридцать-пятьдесят секунд (ориентируясь на скорость работы группы в целом), а не записывать их на доске и не раздавать в форме анкет. Это позволит избежать трудной для ведущего ситуации, когда часть подростков уже закончила выполнение задания и не знает, чем себя занять, а остальные - нет.
Основным методом анализа полученных результатов является контент-анализ.Ассоциации подростков на каждое слово-стимул классифицируются следующим образом:
	Слова-стимулы
	Категории - показатели содержательного наполнения

	Семья
	Уважение, помощь, забота, поддержка, ответственность, корни

	Дружба
	Помощь, поддержка, альтруизм

	Любовь
	Уважение, забота, ответственность

	Свобода
	Возможности, ответственность, ценность

	Жизнь
	Возможности, ценность, цели, смысл

	Добро
	Добрые дела, помощь, поддержка

	Терпимость
	Уважение, понимание, принятие, отсутствие дискриминации

	Выбор
	Возможности, ответственность, цели, смысл

	Здоровье
	Ценность, забота, ответственность, возможности

	Счастье
	Соучастие в жизни других, стремление к целям, нематериальность счастья


Подсчитывается процентное соотношение категорий внутри каждого понятия.
Пример: Для понятия «свобода» могут быть даны следующие ассоциации: «возможности» (12 %), «ответственность» (8 %), «ценность» (3 %). Остальные 77 % ассоциаций могут не отражать содержания программы.
По завершении программы рекомендуется проводить повторную оценку. Показателем эффективности работы является увеличение показателей содержательного наполнения категорий по сравнению с результатами, показанными подростками на первом занятии.
ОЦЕНКА ИНФОРМИРОВАННОСТИ О ВИЧ-ИНФЕКЦИИ
Цель:  Оценка изменений в уровне информированности о ВИЧ-инфекции.
Материалы:   Бланки анкет.
Процедура проведения: Подросткам предлагается в письменной форме ответить на вопросы анкеты. 

1- Выберите правильный вариант ответа:
а) СПИД - это начало ВИЧ-инфекции.
б) СПИД - это результат развития ВИЧ-инфекции в организме человека.
в) ВИЧ-инфекция и СПИД - это одно и то же.
2.  Человек, инфицированный ВИЧ:
а) сразу это чувствует.
б) может долгое время не знать о том, что он заражен.
3. Продолжительность жизни человека с момента заражения ВИЧ (при условии заботы о поддержании здоровья) может достигать:
а) 2 года.
б) 5 лет.
в) 20-25 лет.
4. ВИЧ-инфекция передается через:
а) кровь.
б) сперму и влагалищные выделения.
в) грудное молоко от матери к ребенку.
г) все ответы верны.
5.  Выберите те варианты ответов, в которых указаны возможные пути передачи ВИЧ-инфекции:
а) использование нестерильных шприцев и игл.
б) укусы насекомых.
в) совместное использование посуды с ВИЧ-инфицированным.
г) пользование общим туалетом с ВИЧ-инфицированным.
д) рукопожатия или объятия с ВИЧ-инфицированным.
е) незащищенный секс с инфицированным партнером.
ж) все ответы верны.
6.  Период «окна», то есть время с момента заражения ВИЧ до того момента, когда его можно будет определить с помощью анализов, составляет:
а) 2-3 дня.
б) 2-3 месяца.
в) 2-3 года.
7.   Вирус иммунодефицита человека гибнет при (возможно несколько правильных вариантов):
а) кипячении.
б) замораживании.
в) обработке этиловым спиртом.
г) все ответы верны.
8. ВИЧ-инфекция сегодня:
а) полностью излечима.
б) ее развитие может быть замедлено с помощью терапии.
в) не поддается никаким медицинским вмешательствам.
Анализ полученных результатов: для оценки результатов ответы подростков сопоставляются с ключом:
	№ вопроса
	1     2       3             4
	5         6          7         8

	Правильные ответы
	б     б       в        г (а,б,в)
	а,е       б         а,в         б


Оценка мнения о программе родителей, педагогов и администрации учебного заведения
Цель:   Оценка мнения о результатах программы лиц, которые реально контактируют с подростками. 

Материалы:   Бланки анкет.
Процедура проведения:  Опрашиваемым предлагается в свободной форме ответить на следующие вопросы:
• Что Вы знаете о завершившейся программе? Каковы были ее цели и задачи?
•  Какие отзывы о программе Вы слышали от детей, принимавших в ней участие?
•  Заметили ли Вы какие-либо изменения в детях-участниках программы? Какие именно?
•  Каково Ваше общее впечатление о программе?
•  Ваши пожелания?
Анализ полученных результатов: для оценки результатов ответы опрошенных анализируются по следующим параметрам:
•     Количество опрошенных, более или менее точно представляющих себе цели и задачи программы.
•     Количество опрошенных, получавших положительные отзывы подростков-участников программы.
•     Количество  опрошенных,  отметивших позитивные  изменения в  подростках, участвовавших  в программе.
•    Количество опрошенных, высказавших положительное отношение к программе и ее результатам.
•     Пожелания опрошенных.
Приложение 1

ЗАНЯТИЕ 2. СЧАСТЬЕ
Постановка проблемы. Информация для тренера:
Человек мечтает о личном счастье по-своему, однако, достижение счастья невозможно без постоянной устремленности к духовному совершенству и развитию. Стремление двигаться вперед присуще всем людям. Это стремление к развитию и к счастью можно использовать как мотивационный фактор для формирования внутреннего желания участвовать в программе, возбуждения интереса подростков к непростому процессу работы над собой. Кроме того, понятие счастья очень близко всем людям. При проведении занятия не следует стараться сосредотачивать внимание на глубинных конфликтах участников. Важно сделать акцент на том, что счастливым может быть каждый человек. Работа по данной программе поможет найти способы стать счастливее.
В стремлении к счастью человек, забывая известную пословицу: «Не в деньгах счастье», часто начинает ориентироваться на получение материальных благ, которые, как известно, весьма непостоянны. Очень важно, чтобы у человека были четкие нравственные ориентиры, позволяющие ему понимать, что истинное счастье - в сопричастности к жизни других людей.
В реальной жизни счастливые времена часто сменяются горестными. Необходимо показать подросткам, что темные периоды жизни - так же, как и счастливые, - имеют глубокий смысл. Они позволяют получить богатый жизненный опыт, который необходим для личностного развития.
Важно,чтобы ведущий постоянно помнил: безудержная погоня за тем, что кажется счастьем, равно как и отчаянные попытки забыть о своих горестях и проблемах, столь свойственные подросткам в силу возраста, способны привести к поведению, рискованному с точки зрения распространения ВИЧ. Необходимо научить ребят разделять понятия «счастье» и «сиюминутное удовольствие», а также находить безопасные способы совладания с проблемами и трудностями.
Цель занятия: Осознание и формирование понятия «счастье», формирование внутренней мотивации на участие в программе.
Начало работы
Вариант 1.
Упражнение «Знакомство на языках мира»
Цель:   Дать участникам возможность почувствовать, что доброжелательное общение приносит ощущение радости и счастья. Насколько успешно будет построено такое общение, зависит прежде всего от желания человека. Главное - стремиться к общению, и тогда все преграды станут преодолимыми. 

Материалы:   Карточки с приветствиями на разных языках по числу участников группы.
Описание: Каждый участник получает карточку, на которой написано приветствие на одном из языков мира. По команде ведущего участники без всякого порядка начинают здороваться друг с другом, употребляя приветствие на предложенном языке. Можно подкреплять словесное приветствие пожатием рук.
Вариант 2.
Упражнение «Счастливая лесенка» 

Цель:   Обращение к актуальному опыту переживания счастья—несчастья. 

Материалы:  Мел или малярный скотч, маркеры. 

Описание:   На полу с помощью мела или скотча изображается отрезок, один из концов которого обозначает «Я очень счастливый человек», другой — «Я очень несчастный человек». Между этими полярными состояниями - десять градаций. Каждому участнику предлагается найти свое место на «Счастливой лесенке». Когда все заняли подходящие, по их мнению, места, каждому предлагается обосновать свой выбор (например, «Я счастлив на «четверку», потому что...»). Первыми высказываются те, кто находится ближе всего к точке «Я очень несчастный человек».
Работа по теме занятия
Информация для тренера:
Благо вообще есть соответствие предмета или существа своему назначению, своей цели. У человека есть много разных потребностей, поэтому для него существует и много благ, различных по своему качеству и достоинству. Например, благо для него пища и питье, утоляющие голод и жажду; благо для него промышленность, удовлетворяющая его житейские потребности (в жилище, одежде, тепле, свете и т.п.), благо для него наука и искусство, удовлетворяющие его стремление к истине и красоте. И немало есть людей, расположенных довольствоваться счастьем, доставляемым, главным образом, этими видами благ, иногда полагая в одном из них главную цель своей жизни.
Однако среди всех этих благ высшим благом должна быть несомненно признана добрая нравственная жизнь. И действительно, если благо есть соответствие предметов своему назначению, то высшее благо, высшее счастье для человека будет состоять в том, чтобы он выполнил свое назначение.
Г.Шиманский. «Конспект по нравственному богословию».
Киевская Духовная Семинария
Вариант 1.
Упражнение «Мудрость народов»

 Цель:   Обращение к содержанию понятия «счастье». 

Материалы:   Карточки с фрагментами пословиц. 

Описание:   Участники делятся на небольшие группы, каждая группа получает одну пословицу (или крылатое выражение), разделенную на фрагменты. Каждый участник группы получает один фрагмент. Задание - составить (восстановить) пословицы из фрагментов.
•  Привычка свыше нам дана, замена счастию она.
•  Счастье дает плохому - хорошее, а хорошему - плохое.
•  Всякому свое счастье, в чужое счастье не заглянешь.
•  Даст Бог здоровье, даст и счастье.
•  Кто счастлив в игре, тому несчастье в женитьбе.
•  Со счастьем на клад набредешь, без счастья и гриба не найдешь.
•  Счастье в нас, а не вокруг да около.
•  Дураку везде счастье.
•  Не то счастье, о чем во сне бредишь, а то счастье, на чем сидишь да едешь.
•  Не было бы счастья, да несчастье помогло.
•  Счастье три раза постучит, но если дверь не откроешь - к другому уйдет.
•  Счастье пашет, счастье сеет, счастье жнет урожай.
•  Счастье следующего века строится в этот век.
•  Счастье приходит в дом, где слышен смех.
•  Счастье и несчастье переплетаются, как волокна веревки.
Вариант 2.

Дискуссия на тему «Счастье» 

Цель:   Обсуждение понятия «счастье». 

Материалы:  Не требуются.
Описание:   Проводится групповая дискуссия.
Вопросы для дискуссии:
•  Вспомните счастливые моменты своей жизни.
•  Что такое, по-вашему, счастье?
•  Может ли счастье длиться вечно?
•  Что делает человека счастливым?
•  А что несчастным?
•  Может ли человек, ни во что не веря, быть счастливым?
•  Может ли человек сам построить свое счастье?
Резюме ведущего:
Все понимают счастье по-разному. Однако разное понимание не мешает каждому человеку искать и находить свой собственный путь к счастью. Что есть счастье для каждого из нас? Ответ на этот вопрос — наш личный выбор. Вот некоторые примеры определений понятия «счастье».
Счастье — это эмоция, сопровождающая приятную случайность, желанную неожиданность, удачу, успех в делах. Это благополучие, желанная насущная жизнь без горя и тревоги, что покоит и доволит человека по убеждениям, вкусам и привычкам его.
В.Даль
Счастье - это не синоним радости, хотя эти два понятия тесно связаны. Счастливый человек переживает больше радости и чаще радуется. Важно отметить, что понятие счастья — субъективно и отражает в целом личность человека. Тем не менее, наиболее частым и устойчивым элементом счастья является чувство полноты и богатства жизни, а также высокий энергетический подъем. Исследования показали, что счастливые люди часто переживают радость успеха в детстве, что формирует у них чувство компетентности и позволяет испытывать удовольствие от инициативы трудолюбия. Характер взаимоотношений с другими людьми позволяет им достигать доверия и близости, они получают удовольствие как от межличностных отношений, так и от своей деятельности.
Психологический словарь
На вопрос ваш, в чем состоит счастливая жизнь, в блеске ли, славе и богатстве, или в тихой, мирной, семейной жизни, скажу, что я согласен с последним, да еще прибавлю: жизнь, проходимая с неукоризненною совестью и со смирением, доставляет мир, спокойствие и истинное счастье. А богатство, честь, слава и высокое достоинство нередко бывают причиною многих грехов, и ненадежно это счастье.
Советы преподобного МакарияОптинского (Иванова)
Вариант 3.
Обсуждение притчи «Счастье» 

Цель:  Формирование представления о счастье как о соучастии в жизни другого человека. 
Материалы:   Не требуются. 

Описание:Ведущий предлагает вниманию группы притчу:                                         Однажды вор залез в чужой курятник и украл курицу. Когда он убегал, то опрокинуллампу, и курятник загорелся. Курица смотрела назад и, видя огонь пожара, понимала: онспас ей жизнь.Когда вор откармливал курицу пшеном и хлебом, курица понимала: он о ней заботится.Когда вор скитался из города в город, пряча курицу за пазуху, курица понимала: он еёлюбит.Когда курица увидела, что вор замахнулся ножом, она поняла: он хочет покончить
жизнь самоубийством. Она прыгнула на нож и прикрыла вора своим телом. И умерласчастливой.
Обсуждаются вопросы:
•  О чем эта притча?
•  Что сделало курицу счастливой?
•  В чем истинное счастье?
Резюме ведущего:
Подводя итог обсуждению, ведущий обращает внимание группы на то, что счастье невозможно в отрыве от интересов других людей.
Вариант 4.
Упражнение «Я был счастлив»
Цель:   Формирование представления о недолговечности счастья, основанного на приобретении благ и выгод. 

Материалы:  Не требуются.
Описание:  Участникам предлагается в общем кругу рассказать о каком-нибудь счастливом событии из своей жизни.
Обсуждаются вопросы:
Что делает нас счастливыми?
Что происходит с ощущением счастья, когда событие заканчивается?
Чем временное счастье отличается от счастья истинного?
Резюме ведущего:
В заключение упражнения ведущий делает вывод о нематериальном характере истинного счастья.
Вариант 5.
Упражнение «Кирпичики счастья»
Цель:  Расширение спектра представлений о способах самопомощи и взаимопомощи в ситуации неблагополучия.
Материалы:  Пустая коробка с небольшими листочками бумаги («кирпичиками»), клей, лист ватмана для плаката.
Описание:   Проводится мини-обсуждение притчи:
Бог слепил человека из глины, и остался у Него неиспользованный кусок.
- Что еще слепить тебе? - спросил Бог.
— Слепи мне счастье, — попросил человек. Ничего не ответил Бог, и только положил человеку в ладонь оставшийся кусочек глины.

Каждый берет себе по три «кирпичика», на которых пишет те способы стать счастливым, которые подходят лично ему. Оформляется плакат: приклеиваются «кирпичики», при желании рисуются пиктографические автопортреты и так далее. Надписи на кирпичиках по желанию обсуждаются.
Резюме ведущего:
Ведущий подчеркивает, что есть множество способов быть счастливым. Главное -помнить, что счастье человека — в его собственных руках.
Завершение работы
Цель:   Подведение итогов занятия. 

Материалы:   Не требуются.
Описание:   Ведущий подчеркивает, что суть счастья - быть причастным к жизни других людей. Группа высказывается на тему:
•  Что нового произошло за время занятия?
•  Что удивило, оказалось неожиданным?
Домашнее задание
Цель:   Вербализация опыта, полученного в ходе занятия. 

Материалы:   Рабочая тетрадь. 

Описание:   Участникам группы предлагается написать эссе на тему «Хочешь быть счастливым - будь им».
