Конспект занятия по формированию элементарных математических представлений у детей старшего дошкольного возраста

«В стране Математика»
Образовательная область: «Познавательное развитие».

Цель: развитие мыслительных операций через формирование математических представлений о геометрических формах и числе, цифре                         (от 1 до 6).
Задачи:

образовательные: продолжать учить классифицировать геометрические фигуры по двум свойствам (цвету и форме); формировать логические операции через игру «Блоки Дьенеша»; обучать прямому и обратному счету от 1 до 6 и от 6 до 1; упражнять в порядковом и количественном счете в пределах 6; уточнять знания о геометрических фигурах.
развивающие: развивать познавательный интерес, умение рассуждать, делать выводы; выполнять мыслительные операции анализа и синтеза через игры "Танграм" и "Выложи ключ"; развивать концентрацию и переключаемость внимания; развивать  процессы памяти при запоминании и удержании полученных указаний.
воспитательные: воспитывать у детей доброжелательное отношение друг к другу, умение работать дружно, внимательно слушать и выполнять задание.
Технологии: игровая, здоровьесберегающая , сотрудничество.

Доминирующая образовательная область: познавательное развитие.

Тип: интегрированное.

Интеграция образовательных областей: «Речевое развитие», «Физическое развитие», музыка.
Речевое развитие: обогащение активного словаря, согласование слов в предложении, использование при ответе сложноподчиненные предложения.
Физическое развитие: развитие координации движений и мелкой моторики.
Музыка: согласованно и ритмично  выполнять движения под музыку.

Формы НОД: совместная деятельность, работа парами.
Возраст детей: старшая группа, 5-6 лет.

Категория детей: группа общеразвивающей направленности.

Методы: словесный, наглядный, практический.
Дидактический материал:
Демонстрационный - 6 человечков из геометрических фигур (по одному из овалов, квадратов, треугольников и кругов, по два из прямоугольников); 3 обруча разного цвета (желтый и зеленый, большой   красный обруч – «ракета»); блоки Дьенеша; игра "Что лишнее"(6 карточек); образец "ключик"; карточки с цифрами        1, 2, 3.
 Раздаточный: счётные палочки; игра «Танграм» (комплект на  пару); карточки с размеченными контурными изображениями.
Используемые игры и упражнения: игра «Танграм» («лиса», «заяц» и др.); 
игра "Что лишнее"(6 карточек); работа в парах.
План:

1.Организационный момент (3мин.).
2.Основная часть:
-задание 1(6 мин.),
-задание 2 (4мин.).
-задание 3 (1мин.),
-задание 4 (3мин), 
-игра с Веселыми человечками (5мин.).
3.Заключительная часть (3мин.)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
Ход занятия
1. Орг. момент
(Дети стоят в кругу) Ребята!  К нам в группу сегодня утром прилетел вот этот человечек (показываю человечка) из страны Математика и привёз письмо (читаю): «Дорогие ребята! Спасите нас! На нашу страну напал коварный и глупый Колдун. Вы нас спасёте, если выполните все задания правильно и аккуратно. Нам помогут ваша сообразительность, находчивость, смекалка, внимание. Чтобы попасть в нашу страну, сядьте в «ракету», сосчитайте от 1 до 6 и от 6 до 1 и скажите «пуск». Вы согласны помочь Веселым человечкам? (дети встают в «ракету» и считают).
2.Основная часть
Вот мы в  стране Математика. (Идем по стрелкам, дети садятся на подушки вокруг 2х пересекающихся обручей - желтого и зеленого цвета, вокруг них фигуры из блока Дьенеша). 
 Задание 1. Положите в зеленый обруч все красные фигуры, а в желтый - все треугольники.  ПРОВЕРКА: - Какие фигуры надо положить в зеленый обруч? (все красные). А в желтый? (все треугольники). А если фигура и красного цвета, и треугольник, то куда её надо положить? (внутри и зеленого и желтого обручей).                А если фигура красная, но не треугольник, то куда ее надо положить? (внутри зеленого обруча, но вне желтого). А если фигура треугольник, но не  красная, то куда её надо положить? (внутри желтого, но вне зеленого обруча). А если фигура и не красная и не треугольник, то куда её надо положить? (вне обоих обручей) («спасают» 1-го человечка). (Идем по стрелкам, дети садятся за стол, на столе подносы с геометрическими фигурами из игры «Танграм» и образец па пару).
Задание 2. Ребята! У наших Веселых человечков есть друзья, вот их фотографии - их нужно оживить (дети по образцу выкладывают «лису», «зайца» и т.д.)  ПРОВЕРКА: Кто у вас  получился? (ответы детей) («спасают» 2-го человечка). (Идем дальше по стрелке).
Задание 3. Мы немножко отдохнем. Если я покажу: цифру 1 – вы прыгаете, цифру 2 – приседаете, цифру 3 – хлопаете в ладоши. Вы все были внимательными, дружно и правильно выполняли задание, значит вы спасли еще одного человечка («спасают» еще 1-го человечка).
Задание 4. (идем по стрелке дальше, дети садятся на стульчики, которые расставлены полукругом  у мольберта). Ребята! Сейчас надо быть еще более внимательными (игра "Что лишнее"). Что здесь лишнее и почему так думаете?                  (ответы полным предложением) («спасают» 2х человечков). Мы спасли всех Веселых человечков (выкладываю на магнитную доску). Они с вами хотят поиграть. А вы согласны? Сколько всего человечков?(6). Их зовут  - Квадрат, Круг, Треугольник, Прямоугольник, Овал. Назовите, кто где? Сколько Прямоугольников? (2). Что про них можно сказать? (одинаковые). Посчитайте Веселых человечков по порядку (первый и т.д.). Который по счету стоит Овал?  Третий по счету кто? Шестой по счету кто? Поиграем в игру «Кого не стало?» Закройте глаза (убираю одного человечка). Кого не стало? На прощание сделаем Веселым человечкам ключик (из счетных палочек), чтобы они закрывали свой домик всегда на ключ. В благодарность они дарят вам  "сердечки".
3.Заключительная часть. 
Что пришлось нам сделать, чтобы спасти Веселых человечков? (ответы детей). Пора возвращаться в группу, (встаем в "ракету", считаем от 1 до 6 и 6 до                «Пуск» (музыка). Вот мы с вами в группе.
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