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	МБДОУ Детский сад № 187
	Семинар-практикум для педагогов дошкольных образовательных организаций "Познавательное развитие детей дошкольного возраста в различных видах деятельности в соответствии с ФГОС ДО"
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	· Семинар-практикум очень понравился: интересный, познавательный. Спасибо участникам и организаторам.

· Тема актуальная, подобраны различные формы работы.

· Познавательно, актуально, интересно, увлекательно. Взяли для своей дальнейшей работы много приемов.

· Актуальное, практико-ориентированное мероприятие

· Презентация проекта и опыт работы по электронным дидактическим играм  очень понравились. Интересно выстроенное занятие о птицах. Получила много полезной информации.

· Все представленные мероприятия очень интересны и полезны. Будем использовать в работе.

· Отлично! Думала, что меня уже ничем не удивишь, Ничего нового не покажут. Ан, нет!!! Увидела для себя новенькое!

· Методическая тема мероприятия полностью раскрыта. Воспитательные задачи с детьми решались успешно. Воспитанники качественно выполняли задания педагога.

· Мероприятие включало занятие с детьми, презентацию проекта и опыт работы по созданию электронных дидактических игр. Было предложено много раздаточного материала. Понравились методы и приёмы, обучающий и познавательный характер мероприятий.

· Представлен очень интересный опыт работы. Педагоги успешно используют современные методы и приёмы в работе с детьми. Очень понравились опыты!

· Условия проведения мероприятия были хорошие. Педагоги приветливы, талантливы и предупредительны. Всё прошло на одном дыхании. Очень интересно.

· Выполнение заданий проходило в игровой форме, что понравилось детям. Презентации удивили своей креативностью. Очень интересно сделаны.

· Детям на занятии было интересно и увлекательно. Все дети были охвачены вниманием воспитателя. Позитивным моментом были опыты и викторина.

· Очень возрастное, увлекательное, познавательное мероприятие. Приятно удивили.

· Занятие было насыщенно различными формами взаимодействия детей с педагогом и друг с другом. Презентации  вызвали неподдельный интерес детей и нас, воспитателей.

· Мне очень понравилось, как работают с  детьми в этом детском саду. Хочу выразить огромную благодарность воспитателям за их заботливое и грамотное взаимодействие с детьми, полное внимания и понимания.

· Очень понравились открытые мероприятия и опыт работы в целом в ДОУ, детей воспитатели стараются грамотно и активно вовлечь в процесс с помощью различных форм и методов.

· «Хотим поблагодарить всех педагогов детсада за организацию чудесного мероприятия. Получили огромное удовольствие от мероприятия и детей.

· Дети с удовольствием и интересом демонстрируют свои знания. Во время занятия проходят  умные разминки, которые не дают детям уставать. Воспитатели очень грамотно построили свои выступления.

· Ваши воспитатели проводят всестороннее развитие воспитанников. Результаты просто замечательные! Это безусловная заслуга педагогов. Уважаю ценный опыт!

· Я была очень рада посмотреть и полюбоваться талантливыми педагогами и умными детками.

· Мероприятие получилось очень интересное, насыщенное и плодотворное. Педагоги, которые показывали свой опыт - замечательные, душевные и очень грамотные.

· На протяжении всего мероприятия чувствовалась доброжелательность и открытость со стороны педагогов, неподдельный интерес, активность и увлеченность детей в выполнении заданий.

· Воспитатель не просто дает ребятам задание, а ведет с ними беседу, и они вместе приходят к тому, что нужно сделать. Со стороны видно, как каждый из детей старается. Это здорово и интересно.

· Спасибо, всё понравилось.
	· Всем дальнейших творческих успехов.

· Продолжать работу в том же направлении. Делитесь своими наработками

· Большое спасибо. Дальнейших творческих успехов!

· Молодцы, спасибо!

· Спасибо педагогам и детям

· Приглашайте ещё! Приедем!

· Благодарим за открытость и внимательность. Нам было интересно!

· С удовольствием наблюдала за всеми педагогами.Спасибо!

· Успехов всем педагогам и их воспитанникам.

· Спасибо за труд!

· Продолжайте удивлять своим опытом. Спасибо

· Продолжайте использовать в работе интересные приёмы. Удачи!

· Так держать!

· Спасибо!

· Так держать. Вы обязательно должны закрутить что-то эдакое!

· Успехов в работе!

· Продолжайте искать, и удивлять. Благодарим.

· Почаще приглашайте в гости и делитесь опытом работы. Спасибо!

· Спасибо и Удачи!

· Спасибо за интересное мероприятие. Удачи!

· Успехов в работе. Дерзайте и удивляйте!

· Желаю удачи во всех начинаниях

· Спасибо за терпение и труд! Приглашайте.
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